

12月1日,一位老人在喀布尔街头擦鞋。

记者直击

走进喀布尔馕店:
一天一个馕也吃不饱

按多个联合国机构的估计,阿富汗自11月起2280万人(超过一半人口)面临严重粮食安全问题,98%民众没有足够食物,350万人流离失所。

据新华社驻喀布尔记者观察,最近物价涨得厉害。举个例子:馕是阿富汗人最重要的主食。在喀布尔,一个馕的价格长期维持在10阿富汗尼,相当于不到1元人民币。但现在,阿富汗尼严重贬值,馕的价格短短几天来已翻了一倍。对大批生活在贫困线以下的阿富汗人来说,这已是沉重负担。要知道,当地很多穷人每天也就靠一个馕充饥。

在喀布尔一家馕店,店主赛义德·努尔·阿迦对记者诉苦说,货币贬值太多,面粉涨价太快,一袋50公斤的面粉上个月售价2000阿富汗尼(1阿富汗尼约合0.06元人民币)左右,这几天已经涨到了3500阿富汗尼左右。

一家商店店主阿卜杜勒·拉希德告诉记者,最近物价涨得太厉害,人们没钱买东西,他的生意很不好。

在喀布尔街头,塔利班人员哈什马图拉主动上前与记者聊起来。他说,物价上涨对人们影响很大,他知道政府在努力采取措施,希望能尽快控制住物价。

银行门口排队:
美国把资产还给我们!

据记者了解,阿富汗临时政府规定,每人每周最多只能从银行账户里提款300美元。喀布尔的银行门口总是大排队,有些人凌晨4点就去排队。

喀布尔公务员穆罕默德·谢里夫告诉记者,政府宣布发工资两个多星期以来,他一直试着取钱,但现在银行系统不稳定,很难取到钱。

阿富汗“缺钱”背后是美国的道义缺失。

在阿富汗塔利班接手政权后,美国就以制裁塔利班为名,冻结了阿富汗中央银行90多亿美元海外资产,导致阿富汗金融和银行支付系统承受重压,几乎处于崩溃状态。外汇紧缺,物价加剧上涨。阿富汗临时政府已多次敦促美国解冻阿富汗海外资产,但美方对此置若罔闻。

另据记者观察,由于美国等西方国家切断援助,当地很多靠援助资金运转的医院难以为继。

由于医疗物资短缺,阿富汗临时政府在新冠疫情防控方面难以有所作为。阿富汗目前已不再发布疫情相关数据。喀布尔唯一一家收治新冠病例的医院说,近期新冠病例明显增多,由于医院缺乏检测试剂、药品和氧气,收治能力有限。

“如果西方国家不把资产归还给我们,我们不久后会面临更严重的人道主义危机。”赛义德·穆罕默德说。

12月16日,喀布尔街头一家打馕的店铺。



有人“雪上加霜”
有人“雪中送炭”

阿富汗 雪崩般 危机

阿富汗这个冬天不好过。联合国机构日前发出警告,“群山之国”正面临“雪崩般的饥饿和贫困”。美国不仅以一场20年战争一手造成阿富汗如今困境,还在撤军后继续挥动制裁大棒,把阿富汗民众推向缺粮、缺钱、缺药的更深层人道主义危机。

有人“雪上加霜”,也有人“雪中送炭”。中国等国家已向阿富汗伸出援手。

全球连线

美国记者揭短:
美制裁伤害阿富汗民众

美国《纽约时报》新闻播客《每日新闻》报道说,美国政府对阿富汗日益严重的经济危机难辞其咎。

女记者克里斯蒂娜·戈德鲍姆10月初经乌兹别克斯坦进入阿富汗采访。她在播客中说,阿富汗经济正处于崩溃边缘,数千万民众今冬面临饥荒,直接原因是阿富汗遭受多年战乱,今年又遭遇严重旱灾,而“真正深层的原因”是美国的仓皇撤军和经济制裁。

戈德鲍姆说,美国8月底从阿富汗撤军后就立即对塔利班实施经济制裁,不仅导致阿富汗脱离国际金融体系、银行陷入瘫痪,

还阻碍了人道组织在阿富汗的救援工作。

迫在眉睫
中国等国家雪中送炭

面对阿富汗人道主义灾难,已有不少国家和国际组织伸出援手。

中国协调政府、地方、民间等各部门向阿富汗提供一系列人道主义援助,将粮食、民生、医疗越冬物资和新冠疫苗等运往阿富汗,缓解当地人道危机。

俄罗斯、伊朗、巴基斯坦、土库曼斯坦、印度等国近期也分别向阿富汗提供了食品、药品、越冬物资等援助。此外,一些国际组织也为缓解阿富汗人道主义灾难提供各种帮助。

伊斯兰合作组织19日

在巴基斯坦首都伊斯兰堡召开外长理事会特别会议,商讨国际社会如何协力拯救阿富汗经济免于崩溃。作为会议东道国,巴基斯坦总理伊姆兰·汗呼吁伊斯兰世界和国际社会尽快向阿富汗提供援助,“如果不立刻采取行动,阿富汗将走向混乱”,那样“对任何一方都没有好处”。

联合国分管人道主义事务的副秘书长马丁·格里菲思呼吁向阿富汗提供捐助的国家表现“灵活性”,允许捐款用于支付公共部门雇员工资,支持政府向民众提供医疗、教育、电力等基本需求服务。他还说,联合国准备明年组织向阿富汗提供45亿美元援助。

相关新闻

伊斯兰合作组织呼吁 国际社会帮助阿富汗 解决人道主义危机

伊斯兰合作组织外长理事会第17次特别会议19日在巴基斯坦首都伊斯兰堡举行。会议聚焦阿富汗问题,呼吁国际社会帮助阿富汗解决所面临的人道主义危机。

会议通过了有关阿富汗人道主义状况的决议,决定采取多项措施向阿民众提供帮助,包括成立人道主义信托基金、启动粮食安全项目、任命伊斯兰合作组织阿富汗问题特使、加强同联合国机构合作、与世界卫生组织合作向阿民众提供新冠疫苗等。

国际观察

阿富汗人道主义危机 美国脱不了干系

阿富汗中央银行在海外持有的资产大部分存放于美国。塔利班8月15日进入并控制首都喀布尔后,美国冻结了阿央行在美境内资产,致使阿富汗金融体系事实上处于崩溃状态。阿临时政府自成立以来已多次敦促美国解冻阿海外资产,但美方对此置若罔闻。

阿富汗临时政府代理副总理巴拉达尔14日表示,美国冻结的资产属于阿富汗人民,国际社会在这个问题上不应保持沉默。

有分析人士指出,美国发动的战争造成了阿富汗遭遇困境,而美国迟迟不肯解冻阿富汗海外资产,又导致阿经济和民生加剧恶化,阿富汗如今深陷人道主义危机完全是美国一手造成的。

美国《纽约时报》在15日的一档播客节目中指出,美国试图以经济制裁“惩罚”塔利班,但受打击最大的是阿富汗平民。

除了美国这个祸首外,阿富汗内部也存在一些加重人道主义危机的因素。有分析人士指出,虽然塔利班掌权以来结束了阿富汗内战,杜绝了因战乱引发的大规模伤亡现象,但在安全和社会治理方面仍面临一些问题。

在安全方面,“伊斯兰国”等恐怖组织制造的袭击事件依然频发。仅在喀布尔,平均每两到三天就发生一次爆炸袭击事件。兰州大学阿富汗研究中心主任朱永彪认为,虽然塔利班政权总体实现了国家稳定,但很难根除“伊斯兰国”,无法彻底制止恐怖袭击。在社会治理方面,尽管塔利班12月初颁布了保护妇女权益的特别法令,但妇女就业和受教育状况仍不乐观。不少过去有工作的妇女失去收入,对家庭经济和社会稳定产生影响。

西北大学中东研究所教授闫伟表示,塔利班此次接管政权后,与上一次掌权时相比显得更为温和、务实,与国际社会交往也显得更为成熟。但阿富汗存在的问题很多,期待塔利班上台后短时间内彻底解决并不现实。

本版稿件据新华社

中国政府援助阿富汗紧急人道主义物资项下的首批新冠疫苗及配套注射器12月8日运抵阿首都喀布尔国际机场。

